Compito di Fisica per CdL Farmacia  e CdL CTF

29 giugno 2012 – A. Lascialfari
Esercizio 1

Due cariche elettriche, di valore rispettivamente q1 = 40 µC e q2 = 150 µC sono fissate alla distanza di 20 m nel vuoto. Una terza carica q3 = -5 µC è posta sul segmento che congiunge q1 e q2 alla distanza di 5 m da q1. Calcolare : a) la forza totale agente su q3; b) il campo elettrico agente su q3; c) il lavoro della forza elettrostatica se q3 si sposta nel punto intermedio tra q1 e q2. [1/4((0 = 8.99(109 C-2 N m2 ] 
Esercizio 2

Due cubi di legno di uguale volume sono fissati l’uno all’altro e galleggiano sull’acqua, legati l’uno sopra all’altro. La densità del legno costituente il cubo inferiore, che è totalmente immerso, è 0.90 g/cm3, quella del legno costituente il cubo superiore, che è solo parzialmente immerso, è 0.40 g/cm3. Calcolare per il cubo superiore, il rapporto tra il volume immerso nell’acqua ed il volume totale. [densità dell’acqua 1 g/cm3 ]

Esercizio 3

Una mole di gas perfetto monoatomico, inizialmente alla pressione di 1 atm e alla temperatura di 0°C, compie un ciclo reversibile costituito da una trasformazione a volume costante che raddoppia la pressione iniziale, seguita da una adiabatica reversibile, al termine della quale il gas occupa un volume di 34.1 litri, e da una trasformazione a pressione costante che riporta il gas nello stato iniziale. Si calcoli per ciascuna delle tre trasformazioni: a) il calore scambiato dal gas; b) la variazione di energia interna del gas; c) Si calcoli inoltre il rendimento del ciclo. 

 [ R=8.31 J/mol*K ; per un gas perfetto monoatomico : Cv  = 3/2 R ; Cp = 5/2 R]
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Esercizio 4

L'intervallo di tempo fra la percezione di un segnale di arresto (ad esempio un semaforo rosso) e l'applicazione dei freni è, per un automobilista medio, di 0.7 s. Se l'automobile può decelerare ad un ritmo di 5 m/s2, calcolare la distanza totale percorsa prima dell'arresto: a) da una velocità iniziale di 36 km/h; b) da una velocità iniziale di 72 km/h.

Esercizio 5

Una cassa di massa 40 Kg viene trainata verso l’alto su un piano inclinato scabro alla velocità costante di 4 m/s da una corda parallela al piano. L’angolo tra il piano inclinato e l’orizzontale è 30°. Il coefficiente di attrito dinamico tra cassa e piano è 0.2. Ad un certo punto del tragitto la corda si spezza istantaneamente. Calcolare : a) l’intensità della forza esercitata dalla corda; b) lo spazio percorso dalla cassa dopo la rottura della corda prima di fermarsi; c) il tempo necessario affinchè la cassa si fermi.
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Esercizio 1

[image: image2.png]a) Fu=R+F;
poich? le due forze hanmo la stessa direzione e verso opposto, st ha.

Fie = Fi— F> = 1/(dme0)gs (a0 — g2/(1— d)?) = 8.99-10° 510~ - (40/5% — 150/15) -
1078 =4.195- 102 N;

la forza attrattiva di ) prevale su quella (anche essa attrattiva) di g;; pertanto la forza,
totale & diretta verso g

b) Eie = Fior/gs = 8391 V/m (in verso opposto alla forza);

©) Vini = 1/(dmeo) (@1 /1 +2/(d — 1)) = 8.99 - 10°(40/5 + 150/15) - 10-° = 1618 K
Viin =1/ (47e0)(@1/d' + q2/(d' — 1)) = 8.99 - 10°(40/10 4 150/10) - 107" = 170.8 KV;
Liw = 2a(Vini — Vyia) = =5 - 107° - (1618 — 170.8) - 10° = 44.95- 102 J;

(notare il segno positivo).





Esercizio 2

[image: image3.png]a) Le forze gravitazionali e quelle di Archimede sono in equilibrio :
PintVa+ PoupV G = PacquaV' g + Pacqua foupV g =
Pinf + Psup = Pacqua + Pacquafoup =
Foup = (Ping + Poup — Pacqua) [ Pacqua = (0.9 + 0.4 — 1.0)/1.0 = 0.3 (ciod 30%);




Esercizio 3

[image: image4.png]T =2, = 5463 K ; Qap = ne,(Tp — Ta) = 3RT, = 3405

= 4145 K ; Qoa = ney(Ta — Te) = SR(Ta — Tc) = 2036 1

b) Lap =0 = AUsp=Qap
AUpg = neo(Te — Tp) = 1642 1 ; Lpe = —AUsc
Va= % =225¢; Lea=pa(Va— Vo) = —1172 1 ; AUca = Qca — Lea = —1765 1

©) ASup =ne,log T2 = 3R10g2 = 8.64 J/K ; ASpo =

=3

i ASes=—ASup = —8.64 I/K

d) = Legtlos _ 138




c)    [image: image5.png]T =2, = 5463 K ; Qap = ne,(Tp — Ta) = 3RT, = 3405

= 4145 K ; Qoa = ney(Ta — Te) = SR(Ta — Tc) = 2036 1

b) Lap =0 = AUsp=Qap
AUpg = neo(Te — Tp) = 1642 1 ; Lpe = —AUsc
Va= % =225¢; Lea=pa(Va— Vo) = —1172 1 ; AUca = Qca — Lea = —1765 1

©) ASup =ne,log T2 = 3R10g2 = 8.64 J/K ; ASpo =

=3

i ASes=—ASup = —8.64 I/K

d) = Legtlos _ 138




Esercizio 4

[image: image6.png]a) Calcolare la distanza totale percorsa prima dell'arresto da una velocith iniziale di
36 km/h
Come distanza totale si intende la distanza percorsa dal momento in cui si accende il segnale di
arresto fino al momento in cui I'auto si ferma completamente.

darresto = T(tarresto) — @(tsegnaie)
o Quanto vale 2(fameso)?
L'automobile che si muove con velocita vy, frena con decelerazione costante a partire dal
temPpo treazione:
Si muove quindi di moto unifomemente accelerato.
Le equazioni del moto per un moto uniformemente accelerato sono

X(t) = X(t) + V(to)(t —t,) +%a{: —t,)?

quindi nel momento in cui la macchina si ferma si trovera in

1

@(treasione) + Vin(Farresto — treasione) + 5@tarrests — treasione)”

(tarreato
e la distanza di arresto sara data da:

darresto = @(trasione) = 2(trnate) + vin(Larresto = ressione) + F(tarrsto — treasione)”
per calcolare distanza percorsa fino al momento in cui la macchina si ferma devo calcolare

#(tyeasione) — #(tucgnate) (Ia distanza percorsa fino al momento in cui comincia a frenare) e
tarrests — troasione (il tempo di frenata).




[image: image7.png]— Quanto vale (trewione) = (tsegnate)?
Dal momento in cui si accende il segnale (fagnate) al momento in cui si comincia a
frenare (treasione), la macchina continua a muoversi a velociti costante pari a vi
Le equazioni del moto per un moto rettilineo uniforme sono date da:

z(t) = z(to) + v(to)(t

quindi in questo caso

Z(treasione) — T(tseqnate) = Vin(treasione — tacgnate)

~ Quanto vale oo — treasiome?
11 tempo di arresto & il momento in cui P'auto si ferma, ossia il valore di ¢ per cui

V[t = tarrests) = 0

Mentre la macchina frena (muovendosi di moto uniformemente accelerato) la sua ve-
locita al tempo ¢ sara data da:

0 +alt —t,)




[image: image8.png]In questo caso particolare (accelerazione negativa a partire da to = treasione) V(t) &
data da
V() = Vin — alt — treasione)
Quindi
V(= taprests) = 0= vy —

ltarresto = treasione)

Da cui si ricava:

tarresto = treasine =
a
Numericamente:
Sostituendo nell'equazione per dareuts
G 1 inisiae? 1
dorresto = Vintreasions = cgmate) + Vin = = 5A= 55 = vin(treasione — taegnate) + 5=
Numericamente:
1 2hiate 1(36km/h)*
darresto = Vin (trensions — taegrate) + =225 = 36km/h + 0.7, s+ B
| (36L0m)2
(361000m 1

1(egmE?
5600075t T Bmgen =




[image: image9.png]b) Calcolare la distanza totale percorsa prima dell'arresto da una velocita iniziale di
72km/h
La seconda domanda & una ripetizione della prima, con una diversa velocit iniziale, quindi
posso utilizzare la stessa equazione e trovo

d,

arresto

=54m




Esercizio 5

[image: image10.png]a) | Fuordal = mg sinf+ pimg cos f = 40-9.8-0.5+0.2-40- 0.8 - 0.866 = 196 + 67.0 = 263.9 N;
b) 1/2mef = Frpgalhs =
A8 = MR/ (2Frupas) = 40- 42/(2 - 263.9)

©) a=Foupga/m=660m /&%

121 m;

Vfin = 0= —at =

t=n/a=4/660=061s
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